



文化共同体串起家门口的“幸福圈”

通讯员 何丽

近年来,汉滨区谭坝镇以松坝社区为试点,依托新时代文明实践站,扎实推进紧密型城乡公共文化服务共同体(以下简称“文共体”)建设。通过整合资源、优化服务、凝聚群众,构建起覆盖全年龄段、满足多样化需求的公共文化服务体系。以群众需求为导向,以文化服务为纽带,让搬迁群众共享文化发展成果,让“搬得出、稳得住、能融入”的愿景成为现实,绘就了“老有所乐、幼有所趣、民有所享”的美好画卷。

走进社区综合服务中心,文化气息浓厚,氛围温馨和谐。这里既是居民的“文化驿站”,也是增进邻里感情的“温馨家园”。棋牌区,老人们专注对弈,乐在“棋”中;阅览室和书画室,书法绘画爱好者挥毫泼墨,尽展才情。便捷的文化活动场所,让居民们在家门口就能找到乐趣、结交伙伴。“以前在老家活动场所少,现在下楼就能和邻居们下棋聊天,生活充实多了!”居民惠全高兴地说。

该社区高度重视未成年人健康成长,文化站精心组织“传统文化课堂”及插花、剪纸、经典诵读等系列活动,这些活动丰富了孩子们的课余时间,也解除了社区工厂务工家长的后顾之忧。“假期能在这里学画画、做手工、交朋友,特别开心!”小学生张紫涵的话道出了孩子们的

心声。每日中午,社区“长者食堂里,老人们有序排队,享用营养均衡的午餐。食堂注重菜品多样化和口味适老化,确保老人吃得舒心、放心。这里不仅解决了老人的就餐难题,更成为他们交流相聚的场所,大家边吃边聊,共享幸福时光。“饭菜合口味,省了自己做饭的麻烦,还能和老伙计们说说笑笑,社区服务真贴心!”83岁的独居老人李老珍连连称赞。

社区文化生活的蓬勃开展,离不开群众的广泛参与。在该社区组织引导下,广场舞、锣鼓队等群众性文化活动日益活跃。夜幕降临,广场上舞姿翩跹,鼓乐铿锵,展现出居民积极向上的精神风貌。这些活动不仅丰富了业余生活,而且增强了社区凝聚力,营造出和谐美好的氛围。“以前总待在家里看电视,现在我也成了文艺活动积极分子!”青松舞韵广场舞队成员汪学风自豪地说。

“松坝社区在文化共同体建设中,始终坚持以人民为中心,精准对接群众需求,盘活各类资源,不断提升公共文化服务效能,让文化服务更接地气、聚人气、扬正气。目前社区文化服务覆盖率已超90%,群众满意度持续提升。”谭坝镇党委书记李杨介绍。

创新治理强党建 边界小镇多亮点



参观巴山博物馆

本报讯(通讯员 叶柏成)今年以来,紫阳县麻柳镇立足实际、开拓创新,在基层治理、党建工作、产业发展、文化活动等多个领域取得了亮眼成绩。

在基层治理创新方面,成功打造省级边界基层治理样板。该镇联合四川省万源市紫溪镇建立“五联”工作机制,实现跨区域治理的协同联动,为解决边界地区的治理难题提供新思路。这一机制打破了地域限制,在矛盾联调、治安联防、产业联兴、文化联建、生态联保等方面开展深度合作,有效提升边界区域的治理效能,为区域和谐稳定发展创造了良好环境。同时,该镇麻柳社区积极开展“党建引领·微基建幸福升级”行动,以党的思想建设为核心,精准聚焦社区环境、安全、服务等领域的“微基建”短板,通过实施一系列精细化、惠民化的工程项目与管理提升措施,使社区功能得到完善,品质显著提升,居民的幸福感和满意度大幅提升。

该镇始终坚持党建引领,精心组织开展“六个一”系列

主题活动“七一”,举办警示教育大会,开展“五送”活动,组织主题党日,开展党史知识竞赛,举办一系列体育赛事等,通过系列活动的开展凝聚人心,为镇域发展注入强大动力。

该镇大力发展特色产业,种植油茶2000亩,为农业增效、农民增收开辟新途径。建成安牧大万头生猪养殖场1个,全镇养殖经营主体达到12家,涵盖养猪、养牛、养羊、养兔等多个领域,产业规模不断壮大,产业链条逐步完善,产业发展的质量和效益显著提升,为乡村振兴提供了有力支撑。

该镇在文化活动领域同样可圈可点。该镇积极参加“开麦吧!茶乡”活动,凭借出色的表现,荣获优秀组织奖、最佳宣传团队奖、最佳节目创意奖等五大奖项。通过参与此次活动,充分展示该镇的文化特色和党员干部的精神风貌,提升该镇的知名度和影响力,也为文化事业发展注入新鲜血液。

代表议事会助推茶乡树新风

本报讯(通讯员 张琳琳)“今天我们召开代表议事会,就是要凝聚各方智慧,发挥代表作用,为新风建设把脉问诊、建言献策,让文明新风在我们茶乡落地生根、开花结果。”近日,白河县宋家镇太平社区人大代表联络站内,县镇人大代表、部分镇村干部及群众代表等20余人齐聚一堂,围绕推进新风建设、抵制红白喜事大操大办这一主题,共商发展良策,共绘文明蓝图。

“新风建设不是一朝一夕的事,需要群众‘唱主角’,我们人大代表要当好民情‘传声筒’、新风‘带头人’,让文明乡风浸润千家万户……”

“每逢年底,总能看到不少村民办生日宴、乔迁酒,年中又扎堆操办升学宴、参军宴,不仅加重了村民的经济负担,还影响邻里和谐和社会风气。虽然平时我们村干部开会三令五申倡导节俭,反对铺张浪费,但效果并不理想,真是令人头疼。”

“有很多留守老人和儿童精神文化生活匮乏,希望多组织一些‘戏曲文化进乡村’文化活动。”

会上,大家围绕新风建设畅所欲言,就红白喜事大操大办、高价彩礼、厚葬薄葬等群众反映强烈的问题

展开热烈讨论,形成了加强宣传教育、完善村规民约、发挥党员干部模范带头作用等10余条贴近民心、惠及民生的意见建议。同时,该镇镇人大主席团及时梳理意见建议,建立问题处理交办清单,让群众心声有回应,助推民生实事落地落实。

在该镇各村(社区)像这样的人大代表议事会每季度都会举行,围绕村(社区)里公共事务、基础设施建设、环境整治、民生保障等议题,联络站采取议事会、座谈会、院落会等多种形式,把群众召集到一起,面对面沟通、心贴心交流,大家畅所欲言、建言献策,真正实现“众人的事情由众人商量”。

近年来,该镇以人大代表联络站为阵地,以代表议事活动为载体,广泛开展人大代表议事活动,推动问题在议事中解决,矛盾在议事中化解,民心在议事中凝聚,推动代表履职与基层治理深度融合,激活乡村振兴“一池春水”。如今,“有难题找代表、有建议到站说”已成为该镇群众的习惯,人大代表用脚步丈量民情,用行动回应民需,让全过程人民民主的根系深深扎进茶香宋家的沃土。

解开“绊脚绳” 奔赴新生活

通讯员 余倩

“幸亏有3万元残疾人产业补贴,不仅解了我的燃眉之急,更让我坚信残疾人也能闯出自己的一片天!”近日,看着健康成长的100余只羊,岚皋县四季镇竹园村村民刘得建展示着去年11月份收到的残疾人产业补贴到账短信,激动之情溢于言表。这位曾被生活“绊住脚”的装修工,正用双手托起属于自己的“创业天地”。

今年51岁的刘得建,之前一直在外从事房屋装修,靠着吃苦耐劳和过硬的技术,年收入超过10万元。2014年春节,一次意外导致他左眼失明、右眼受损,不得不告别装修行业。这一记重创切断了他的收入来源,一家5口的生活顿时陷入困境。2015年,作为家里的“顶梁柱”,他四处奔波无果后决定回到老家尝试养羊。

“本来家里就没钱,眼睛残疾之后装修也干不成了,把我急得团团转。”谈起往事,刘得建眼泛泪花。在助残惠农政策的扶持下,刘得建养羊规模从开始的十几只发展到100多只。2024年初,尝到甜头的刘得建计划扩大圈舍、更换养殖品种,可资金短缺使他的计划只能停于纸面。

转机出现在2024年下半年。该镇开展残疾人创业扶

持项目摸底时,镇残联工作人员带着政策清单主动上门说:“县里今年有政策,像你这样符合条件的产业项目,最高能申请3万元扶持补贴。”精准的“政策找人”机制,及时破解了刘得建的资金难题,养殖场圈舍项目得以顺利启动。

刘得建的故事,只是该镇助残的缩影。针对残疾人创业普遍存在的缺资金、缺技术、缺信心等问题,该镇构建“政策+服务”双轮驱动的助残体系,为他们搭建施展才华的舞台。

该镇结合残疾人基本状况和需求调查摸底,建立“一户一档”残疾人动态数据库,残疾人专职委员定期调查、走访,及时掌握残疾人需求,确保政策“不漏一户、不落一人”。组织残疾人参加县残联举办的残疾人农村实用技术、职业技能等培训,提升实用技能,拓宽就业渠道,针对创业群体提供“补贴+培训+销路”全链条支持。通过选树“自立自强”先进典型,激励残疾人从“受助者”转变为“奋斗者”,营造“自尊、自信、自强、自立”的良好氛围。截至目前,该镇已培育电商达人1名、种养能手3名。

一场暖心的护鸟接力

本报讯(通讯员 张林月 邝亚君)7月2日,汉滨区瀛湖镇干部王松像往常一样早早地来到办公室,在接水途中发现楼梯拐角处一只毛茸茸的小鸟趴在那里,稚嫩的翅膀无力地耷拉着,身体微微颤抖。

正好此时,该镇干部徐焱从此经过,看到这只奄奄垂着的小鸟,找来盒子将其装进去。与此同时,王松赶忙联系镇农业农村服务中心干部钱浩博,并将鸟儿交给他。经初步检查,小鸟由于触碰玻璃导致意外掉落,无法飞行。为让小乌得到及时救助,该镇干部多方联系,最终将这只小鸟送往市野生动物救助站。

经过野生动物救助站工作人员确认,这只受伤的小鸟是小北红尾鸲,被列入《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》。在救助站,它将接受全面的检查,康复后送返蓝天。

“每一只小鸟都是生态链中不可或缺的一环,保护野生鸟类是我们共同的责任!”王松说。一场守护小生命的接力看似微不足道,却是爱护野生动物、保护生态环境的真实写照。野生鸟类是大自然赋予的珍贵礼物,守护它们就是守护我们赖以生存的家园。



讲解防汛防滑应急知识



应急演练

7月4日,岚皋县蔺河镇蒋家关村积极组织村民开展防汛防滑应急演练,以实际行动筑牢安全防线,切实保障群众生命财产安全。

邱苗 余元富 摄

卡子镇道德讲堂除陋习

本报讯(通讯员 郑浩南)为全面深化推进移风易俗工作,近日,白河县卡子镇2025年第二季度道德讲堂如期开讲。

此次活动以“除人情陋习 树文明新风”为主题,通过学唱歌曲《移风易俗我先行》、诵读经典名句,让干部群众牢记改变陈规陋习、推进移风易俗的重要性。随后,观看了宣传短片《移风易俗树新风》,引导干部群众摒弃陈规陋习,做文明新风的倡导者、践行者。在“诵一段经典”“讲一个故事”环节,该镇新时代文明实践所志愿者带领大家学习诵读《论语·八佾》中的经典,分享贾谊和身边道德模范的故事。

“身为党员干部,要从自身做起,不滥发请柬、短信,不大操大办,做移风易俗、勤俭节约、文明办事的表率。”“不操办婚丧嫁娶之外的‘搬迁酒’‘升学酒’‘满月酒’等‘无事酒’,走出人情消费误区,树立健康的‘人情观’,自觉树立文明节俭新观念。”3名镇村干部先后分享了自己的感悟。该镇新时代文明实践所志愿者号召全体党员干部积极行动起来,谢绝各类大操大办宴请,反对奢靡之风,争做文明新风的引领者。

活动结束后,现场人员签署了《践行移风易俗文明承诺书》。

果园社区开展“纪念章送上门”活动

本报讯(通讯员 徐静琳 郭晶)为弘扬党的光荣传统和优良作风,增强离退休党员干部荣誉感、归属感和使命感,7月1日,汉滨区新城街道果园社区党委开展“纪念章送上门”活动,为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,以庄重的仪式致敬他们的忠诚坚守。

“刘叔,我们代表党和社区给您送纪念章来了!”社区党委书记手捧纪念章礼盒走进老党员家中,随着盒盖缓缓开启,镶嵌着五角星、旗帜、丰碑等元素的纪念章在阳光下闪耀,背面“光荣在党50年”的烫金字迹苍劲有力。82岁的刘伦孝双手微微颤抖着接过这份“人生珍贵的礼物”,布满皱纹的手指轻轻抚摸着纹路,浑浊的眼眶瞬间泛起泪光,郑重地将纪念章佩戴在胸前。

在温馨的家访中,刘伦孝向工作人员娓娓道来入党故事,19岁投身军营淬炼意志,25岁退役后在中国邮政、中国电信岗位上风雨兼程数十载,退休后更主动担任社区“义务宣传员”,走街串巷为年轻人讲述党史。“党培养了我一辈子,只要还有一口气,就不能忘本!”老人目光如炬,用亲身经历诠释着“退休不褪色”的党员本色。

这枚沉甸甸的纪念章,是对老党员50年如一日坚守初心的最高礼赞。该社区党委书记胡雪梅表示,将以此次活动为契机,持续开展“老党员讲故事”系列活动,推动红色基因在基层治理中焕发新活力,激励全体党员以实干担当续写新时代答卷。